

山东省滨州市委书记宋永祥:

# 加速融入京津冀，演绎“京”彩“滨”纷的“春天的故事”



山东省滨州市委书记宋永祥

京津冀协同发展战略实施十年来，三地紧密合作，协同发展，交出了厚重亮眼的成绩单。站在新的历史起点上，京津冀三地将继续深入实施区域协调发展战略，共同打造中国式现代化建设的先行区和示范区，书写中国高质量发展新的篇章。作为山东省融入京津冀协同发展的重要“窗口”，滨州具有得天独厚的交通和区位优势。近年来，滨州市把融入京津冀协同发展作为重大战略任务，高位谋划，主动作为，积极融入京津冀协同发展大格局，政策体系逐步完善、营商环境持续优化，招商引资屡结硕果，创造了高质量发展的

滨州样本。

3月14日，中国·滨州融入京津冀协同发展推介会在北京举行。山东省滨州市委书记宋永祥出席会议并发表题为《近在咫尺 美在眼前 滨州加速打造融入京津冀桥头堡、后花园》的主旨演讲。宋永祥表示，当前滨州正全力推动“大开放、大改革、大发展”，聚力攻坚“招商引资、项目建设、工业经济”三大战役。期待广大企业家和朋友们选择滨州、投资滨州、兴业滨州，做滨州开放发展的“合伙人”，共同演绎更多“京”彩“滨”纷的“春天的故事”。

以下为演讲实录。

京津冀是我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。滨州作为山东省对接融入京津冀的桥头堡、北大门，一定能大有作为、一定会大有作为。之所以这么说，是因为近年来中海油集团、国家能源集团、华能集团、京东集团、国能生物发电集团、碧水源科技等大批在京企业在滨州投资建设了很多大项目、好项目，京滨人才交流也越来越活跃。比如，由魏桥集团、中国科学院大学、中信信托战略合作建设的魏桥国科研究院，目前已经开展科研项目92个；“协同育人”产学研合作项目210个；引进各类高端人才400余人，其中就有4名院士。

为什么京滨两地会有这么多合作成果

呢？借用一位常年来往于北京—滨州两地的客商的话来说，就是“滨州真的很近、滨州真的很美！”其中，“真的很近”，说的是时空距离，滨州是山东省离北京最近的城市，正在建设的津潍高铁开通后，到北京仅50多分钟；“真的很美”，说的是感官印象，滨州不仅有依河傍海的风光美，还有实体经济的发展美，令人振奋难忘。

那么，具体滨州有哪些美呢？现在正是春光无限好的时节。今天，我就以“春”为媒，跟大家介绍一下滨州这座城市不同凡响的美、与众不同的美，概括来说就是美在“春光烂漫”、美在“春味悠长”、美在“春山可望”、美在“春暖心田”。

第一个美，美在“春光烂漫”，这个“春光烂漫”得益于滨州“有色彩”的人文历史。

滨州是一座有着人文色彩的城市，表现在历史悠久、人杰地灵。黄河文化、孙子文化、齐文化、红色文化、吕剧文化在这里交相辉映，古代有兵圣孙武、北宋名相范仲淹、咸丰帝师杜受田等古圣先贤，近现代有国家最高科技奖获得者张存浩等科学巨匠、人民大会堂设计师张镈等大国工匠。现在的滨州，京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质

量发展、环渤海经济圈等国家战略叠加赋能，“六高五铁十专线十高速”、港口机场立体交通格局加速构建。可以说，人文地理的相亲相近，让滨州成为融入京津冀、联通环渤海、面向东北亚的桥头堡。

我们相信，滨州“春光烂漫”的人文色彩，必能为广大企业做大做强注入最基本、最深沉、最持久的内在力量。

第二个美，美在“春味悠长”，这个“春味悠长”根植于滨州“有味道”的实业沃土。

滨州是一座有着实业味道的城市，表现在正加速打造先进制造业强市。滨州拥有高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群，去年全

市工业营收达到1.4万亿元，53项产品产量或市场占有率达到全国第一位、15项列全球第一位。拥有世界500强企业1家、中国企业500强5家、中国民营企业500强6家、中

国制造业民营企业500强9家。目前，高端装备制造、新能源新材料、电子信息、医药健康、低空经济等新兴产业正在加速崛起。对于新能源产业来说，滨州可开发风电、光伏总装机规模超过6000万千瓦，正加快建设山东省最大的鲁北（滨州）风光储输一体化基地，入围京津冀氢燃料电池汽车示范城市

群，第六个千亿级产业集群呼之欲出。可以说，如今滨州实体经济处处呈现出“花香四溢、花团锦簇”的勃勃生机。

我们相信，滨州“春味悠长”的实业味道，必能让广大企业家、投资者在滨州实现事业的“万紫千红”，共创发展的“繁花似锦”。

第三个美，美在“春山可望”，这个“春山可望”展现于滨州“有预期”的科创生态。

滨州是一座有着可期未来的城市，表现在正全面建设产教融合型、实业创新型“双型”城市。我们加速构建“五院十校N基地”科创格局，27所职业院校专业产业匹配度达到77%；全社会研发投入占GDP比重达到3.72%，连续三年位居山东省第一位；全市规上工业企业研发活动覆盖率达到65.8%，连续两年位居山东省第一位。特别是，我们视人才为珍宝，迭代出

台人才新政，连续举办四届滨州人才节，每年引进本科以上大学生超过1.5万人。可以说，科创平台、科创人才在滨州大地上犹如“草木蔓发”，形成更多新质生产力“春山可望、未来可期”。

我们相信，滨州“春山可望”的科创预期，必能让各位专家、各位企业家创新创业“信心十足”，塑造更多新优势、澎湃更强新动能。

第四个美，美在“春暖心田”，这个“春暖心田”来自于滨州“有温度”的城市品质。

滨州是一座有着品质温度的城市，表现在正加速建设品质滨州。我一直有个观点，就是在城市发展，有两件事非常重要，一件是为企业服务好，一件是为院校服务好。为企业服务好，就解决了城市发展问题；为院校服务好，就解决了城市可持续发展问题。从为企业服务好这个角度来看，我们把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念，连续举办五届企业家大会，深入开展成就企业家梦想行动，去年就有4100多个企业家梦想变为

现实，“滨周到”营商环境品牌越擦越亮。当前，我们正全力打造国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、国家康养示范城市、国家体育公园城市，建设全国首个“心安城市”。可以说，在滨州这座高品质城市工作和生活，有一种“如沐春风、情暖万家”的满满幸福感！

我们相信，滨州“春暖心田”的品质温度，必能让广大企业家和人才安心创业、顺心发展、舒心生活，事业精彩、人生出彩、大放异彩！



中国·滨州融入京津冀协同发展推介会

1400年前，滨州人展子虔作了一幅传世名画《游春图》，开山水画之先河。如今，滨州“春光烂漫”的人文色彩、“春味悠长”的实业味道、“春山可望”的科创预期、“春暖心田”的品质温度，绘就成了新时代的《游春图》。滨州不远，就在眼前！我们期待大家到滨州多走一走、多转一转、多看一看，发现滨州的美、感受滨州的美，创造滨州的美、成为滨州的美。

当前，滨州正全力推动“大开放、大改革、大发展”，聚力攻坚“招商引资、项目建设、工业经济”三大战役。今年是京津冀协

同发展上升为国家战略十周年。京津冀一直是我们的招商引资重点区域，本次推介会就有15个项目签约，签约金额达264.3亿元。我们将用心用情用智用力当好“金牌服务员”，为签约落地项目提供全链条、全周期、全要素的服务保障。我们真心期待，广大企业家和朋友们选择滨州、投资滨州、兴业滨州，做滨州开放发展的“合伙人”，共同演绎更多“京”彩“滨”纷的“春天的故事”！

（本文根据宋永祥在3月14日举办的“中国·滨州融入京津冀协同发展推介会”上的主旨演讲整理，有删节）